



瑞士中心·常州开幕



新阳蛋白质合成原料生产基地一期



营商环境不断优化



智能制造推动新型工业化

蓄能成势 开放创新向未来

岁月繁盛,理想有成。这是一片企业、人才奔涌而来的产业高地和创新热土,连续4年获评全省高质量发展先进区。作为全国首批52个国家高新区之一,32年来,常州高新区披荆斩棘,走出了一条改革破题、创新发展之路。

深入贯彻落实党的二十届三中全会精神,常州高新区用行动和拼搏,实现经济稳定、韧性增强、质效提升、新旧动能转换,一个个火热的项目,折射出高新区蒸蒸日上、无限活力;一串串“第一”“唯一”,见证着高新区敢为、敢闯、敢干、敢首创,推进高质量发展的不懈努力。

本版摄影 朱臻 王锐
本版文字 吴燕翎 谈必行 徐蕾 尹梦真
本专题策划 蒋功伯 何宝华 谢佳妮 郭明珍



产业向“新”

项目建设见新进展,科技创新有新动向,体制改革释新动力,开发建设显新活力。冲刺四季度,常州高新区处处跳动着上项目、抓产业、谋创新、促发展的强劲“脉搏”。

常州高新区年内首个竣工的省重大产业项目——新阳蛋白质合成原料生产基地一期项目于日前竣工并投入试生产,达产后预计年产富马酸2.75万吨、天门冬氨酸3万吨、硫酸铵2.26万吨。

坚持“项目为王”,提振“四敢”精气神,今年以来,常州高新区实打实、硬碰硬在重大项目上持续突破,甩出了一手“王炸”:江苏省近年、常州历史上单体投资最大、总投资超百亿元的安赛乐米塔尔新能源软磁材料项目顺利签约;总投资10亿元的新列江苏省重大产业项目河海新能源集团超导热泵机组生产项目奠基;瑞士医沛生高端医疗器械制造项目、美敦力康迪外科手术一体化基地项目接连落户;全市第100家上市企业——常州瑞华化工工程技术股份有限公司花

落高新区……有“形”之数见证产业之“进”,开放之“势”,“含金量”大、“含新量”高、“含绿量”足的重大项目,孕育出发展新质生产力的强劲动能。

今年1至9月,全区共招引优质项目115个,总投资569.3亿元。其中,总投资超10亿元或1亿美元项目17个、百亿项目2个;优质制造业项目75个,总投资480.6亿元;优质服务项目40个,总投资88.7亿元。75个制造业项目中,“两特三新一智能”产业项目72个,占比约96%。8个省重大产业项目全部开工建设;80个市重大项目完成投资110.3亿元,新入库项目34个、新开工项目29个、竣工项目18个,提前完成年度目标。

重大项目落户背后的“双向奔赴”,充分印证了常州高新区加快融入新发展格局、坚持高水平对外开放的进程。今年1至9月,全区完成进出口总额990.9亿元,总量全市第一。一条条上扬曲线,折射出常州高新区开放型经济发展的强大韧性与旺盛活力。截至目前,全球68个国家和地区

重大项目持续“加仓”

的跨国公司在此设立了超2100家外资企业,其中36家世界500强企业在此投资了52个项目,吸引了千余名国际友人在这里工作和生活。

外资企业持续看好,越来越多的企业、资本、人才、技术也在积极出海,与全球生产要素和消费市场全方位对接。比亚迪常州基地作为比亚迪纯电动汽车最重要且最大出口基地,截至目前累计出海突破了22万辆;孟河镇入选第三批“江苏省县域电商产业集聚区”,以凌越为代表的一批汽配企业集体崛起,演绎着波澜壮阔的小镇“出海”故事;北汽重卡首批百台车近日交付墨西哥,重卡“新秀”搭上“出海”快车……

全力建设新能源之都核心区。以比亚迪、北汽重卡等整车企业为引领,常州高新区相关链上企业近3000家,共同构筑起新能源汽车及汽车核心零部件千亿产业集群的磅礴之势。

截至目前,全区“两特三新一智能”主导产业实现产值2363.4亿元,新能源产业总规模超1900亿元,其中

新能源汽车及汽车核心零部件产业实现产值852.1亿元,增长5.2%。拥有制造业单项冠军8家,累计成功培育国家级专精特新“小巨人”60家,省级专精特新中小企业304家,市级专精特新中小企业494家,数量均居全市前列。其中,今年新增省、市级专精特新中小企业91家、261家,新增江苏省智能制造示范工厂2家、省级智能车间(工厂)34家、省级工程研究中心5家、省首台套重大装备3个、星级上云企业175家、市工业设计中心29家、市级智能生产车间22家、市级创新示范物流企业6家,新增数均为全市第一。

常州高新区将聚焦新型储能、氢能等前沿领域,加大优质项目招引力度,发挥龙头企业引领带动作用。持续深化“1115”大企业集团培育,办好“链上有约·邻里配套”产业沙龙,重点推动汽车零部件企业向智能座舱、智慧视觉等高附加值领域拓展,深度融入整车制造企业供应链体系,努力培育更多“单打冠军”“配套专家”,不断提升新能源之都核心区的产业集中度、产品辨识度。

创新赋能

因开放而生,因产业而兴,因创新而强。在“打造国内一流具有国际影响力的产业科技创新高地”之路上,常州高新区加码投入创新资源,一批具备突破关键核心技术、打破国外垄断的优秀企业和产品,在科创赛道上奔跑,成长起来,激活创新“第一动力”。

10月18日,国产自主可控大型无人货运飞机——白鲸航线W5000首架机“龙城壹号”在位于常州高新区的龙城生产制造基地总装下线,标志着常州市在低空经济领域实现新突破。

当前,常州高新区高端智能装备制造产业迈上500亿元台阶,“低空经济”产业基础扎实。以低空制造为核心、设施建设为基础、技术创新为动力、应用场景为牵引,常州高新区聚焦低空制造,与新能源、新材料、智能装备制造等优势产业相互赋能,培育新质生产力,“飞”向新未来。

产业发展从“0”到“1”,重大创新平台是提质增效的关键。长三角碳纤维及复合材料技术创新中心成立两年

多来,累计开发15个新产品,与超过百家企业、高校和团队交流对接;江苏天汇空间信息研究院有限公司与重庆禧院士共建的院士工作站顺利获批省级院士工作站,为常州低空经济发展做好平台支撑。

奏响“奋进曲”,长三角合成生物产业创新园开园一年来,累计对接各类产业化项目100余个。依托黄和院士领衔的南师大合成生物学产业研究院,常州高新区目前已集聚合成生物企业40家,占全市的50%。日前,常州高新区2024合成生物与生命健康新质生产力提升行动启动,出台加快合成生物产业发展六项措施,致力于建成国内知名、长三角一流的“合成生物港”,力争在合成生物产业形成“北有天津、南有深圳、中有常州”的崭新格局。

科技创新打开了“新质生产力”大门,而企业则是科技创新的主体。天合光能自主研发的高效N型i-TOPCon电池最高效率达到25.9%,第27次创造和刷新世界纪录;天合富家、辰瑞光学入

抢占新质生产力“窗口期”



白鲸航线W5000首架机下线

选2024全球独角兽榜单;宏微科技SiC芯片及封装业务取得实质性进展……

创新驱动快马加鞭。常州高新区不断拓宽高企、科小“蓄水池”,今年累计招引落户优质科小78家,“三高”项目63个。截至目前全区共拥有高企1371家、院士工作站5个,荣获国家科学技术进步奖9个,规上高新技术产值占比达70.7%,数量居全市前列。

科创生态不断优化。长三角碳纤维及复合材料技术创新中心科创工场、工程复材、绿色复材、航空复材四个平台加速建设,拟申报国创中心;天合光能光伏科学与技术全国重点实验

室二期建成投用,新增国家科技项目10项;南师大合成生物学产业研究院中试平台建成投用;国家重大工程申报数量居全市首位;集萃安泰创新先进能源材料研究院入选省“登峰”计划,集萃碳纤维及复合材料应用技术研究入选省人才攻关联合体。

未来,常州高新区将全力实施新一轮高企引育计划,深化“产学研用”深度融合,积极建设创新联合体,加快推动长三角碳纤维及复合材料技术创新中心争创国家级、光伏科学与技术全国重点实验室跻身世界一流科研机构。依托南师大常州合成生物学产业研究院,集聚一批优质合成生物项目,打响长三角“合成生物港”名片。

优化服务

新质生产力的加速奔腾惹人注目,但更值得关注的是产业何以走向集成、何以走向创新,何以从“苗圃”走向“森林”的高新实践——一篇优化各类创新、人才、资金、营商环境等要素的系统“文章”在不断完善,常州高新区营商环境综合评价连续三年位列全省城区前三。

“昨天拿证,今天开工,这才是真正的‘拿地即开工’。”眼下,高新·薛家精创产业园项目进入建设热潮,常州高新明睿产业园有限公司总经理王力说,“拿地即开工”模式让办事越来越便捷,这次仅用7小时就取得了“四证五书”。全生命周期服务赢得“信任票”,

常州高新区持续落实落细重大项目“招推服一体化”2.0模式,以项目准入的全范围覆盖实现“签约即启动”,以项目建设的全流程预审实现“拿地即开工”,以项目竣工前全方位指导实现“竣工即投产”,以项目投产全要素评估实现“晋优即赋能”,全链条服务保障重大项目,为全区产业高质量发展提供更加坚实的服务支撑。

地等项目是“先手棋”。近年来,常州高新区从“土地存量”中要“发展增量”,为新质生产力项目、企业落地提供土地保障。今年1—9月,工业用地提质增效地块61宗,面积178.09公顷。

释放营商环境“强磁场”

比亚迪常州基地二期、国能常州电厂二期等项目,在推进过程中均实现“拿地即开工”,重大项目落地的“高新速度”,让企业对快投产、早盈利充满信心。

常州高新区持续完善“三招三引”联动机制,充分运用“前置”“并联”“容缺”等创新举措;加快建设“五个一万亩”,持续优化企业“ABCD”分类管

理,做精做实“369”滚动用地储备,精准配置资源要素;全面落实“绿名单制度”和“首违免罚制度”,大力推行“监管一件事+综合查一次”。认真落实领导挂钩服务重大项目、走访重点企业等有效机制,全力打造运营成本最低、办事效率最高、贸易投资最便利、发展预期最稳定的一流营商环境。

站在新起点,踏上新征程,常州高新区将继续大力弘扬“创新、开放、大气、包容”的高新区精神,坚决用好改革“关键一招”,持续激活创新“第一动力”,克难奋进、攀高逐新,努力多出可持续、可复制、可推广的制度性成果,为常州“万亿之城再出发”提供更强支撑。

